

获“突出贡献个人”称号的冬奥志愿者——

高文彬
展现
中国青年担当

在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,148人获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号,其中包括来自北京工业大学信息学部自动化专业大四学生高文彬。

北京冬奥会、冬残奥会期间,高文彬作为NOC助理(冬残奥期间为NPC助理),在北京冬奥村(冬残奥村)从事志愿服务工作。NOC助理的主要工作是对接各代表团的衣食住行等各方面需求,提供语言服务和运行支持,以及陪同代表团成员参加开闭幕式等各项活动。

去年10月,高文彬便开始了赛前冬奥村服务的筹备工作。每天往返于学校与冬奥村之间,常常要早上七八点钟出发,晚上八九点钟才回到学校。而凭借着提前进“村”工作的经验,他担任起NOC助理主管的职责,协助管理冬奥村近200名NOC助理。

在“村”里生活、工作近半年的时间,高文彬接触到来自不同国家的运动员,深切感受到了“一起向未来”的氛围:“志愿者们见到外国朋友时会用英文打招呼,他们会给予我们热情的回应,很多人还会用并不流利的中文笑着对我们说‘你好’。”不少外国运动员在住所的楼道墙壁上做了一些装饰,高文彬回忆起,有人贴了中文汉字,还专门标注出了发音,让他感受到了“跨越所有界限的友情”。

除此之外,高文彬还负责开闭幕式中国代表团的引导工作。2月4日晚北京冬奥会开幕式上,他将中国代表团引导至进场的入口处后便侧身让路,目送着冰雪健儿迈着矫健的步伐入场。当看到两位执旗手挥舞着鲜艳的五星红旗,听到全场观众的欢呼声响彻云霄,高文彬的内心无比激动,“那一刻,我为自己是中国人而骄傲和自豪”。

高文彬出生于北京,2008年北京举办夏季奥运会的时候,他才8岁。“那时候对奥林匹克还没有很清晰的概念,就记得我跟着妈妈一起去马路上看火炬传递,大家手里都举着小国旗。”高文彬说,那是他第一次离奥林匹克那么近,看到火炬传递过去的瞬间,心里非常激动和兴奋。

2018年,高文彬考入北京工业大学,大一刚入校就加入了学校的阳光志愿服务总团,大三时担任团长。“最开始想做志愿者是想见见世面,通过参加各种志愿活动,我发现不仅能够锻炼能力,拓宽眼界,还能实现个人价值,回馈祖国对我们的培养。”

大学四年来,他先后参加过2020年、2021年的中国国际服务贸易交易会,2021年的庆祝建党100周年大会等大型活动的志愿服务工作。对他来说,做志愿者最大的意义就是实现个人价值,为祖国、为人民贡献自己的青春力量。

如今,高文彬已经获得保送资格就读本校研究生,他毅然选择加入北京工业大学第十届研究生支教团。今年7月本科毕业之后,他就将踏上为期一年的新疆支教工作,在新的旅程上继续展现当代中国青年的勇气和担当。

羊城晚报记者 王莉 苏荇



广东男篮率先挺进四强

借助“一老一小”完胜浙江队

4月9日,CBA季后赛继续进行。卫冕冠军广东队以97比82完胜常规赛排名第四的浙江队,从而以2比0的大比分击败对手,成为首支挺进四强的球队。此役,易建联和徐杰这一老一小成为广东队赢下比赛的关键,前者拿到21分11个篮板的两双数据,后者则砍下全场最高的26分,并在第三节带领球队打出“一波流”,一举锁定了胜局。

在首回合比赛中,浙江队核心吴前错失关键罚球,广东队在最后阶段才险胜获胜,浙江队的中锋余嘉豪表现出色,给广东队制造了不少麻烦。本场广东队针对余嘉豪做出了特别部署,主帅杜锋选择五小阵容,让杜润旺和余嘉豪对位,并通过强硬的防守切断余嘉豪和外线队友的联系。这一调整收到了奇效,由于余嘉豪防守脚步慢,杜润旺能利用自己的投射能力在三分线外制造威胁,余嘉豪也很难舒服地接到队友的传球。

虽然上场尾声阶段受伤离场的外援莱斯此役没有登场,但广东队依旧在第二节拿到了两位数的领先优势。不过顽强

的浙江队没有放弃,他们在主将吴前受到严密看防、两名外援表现不佳的情况下依旧紧咬比分,并在半场结束前将分差缩小到了一分。正当大家以为比赛将和首回合一样进入拉锯战时,徐杰挺身而出,几乎以一己之力瓦解了浙江队的防线,让比赛胜负失去了悬念。

从第三节中段开始,徐杰就开始了他的表演。他利用自己灵动的优势,如穿花蝴蝶般在浙江队的内线任意穿梭,并屡屡利用节奏上的变化得到进攻机会。徐杰拥有了非常强的阅读比赛能力,能寻找到浙江队防线最薄弱的位置。此役徐杰得到25分,正负值更是达到了正16。正是在徐杰的带领下,广东队在第三节后半段打出了25比4的攻击波。更为关键的是,浙江队被广东队的这波攻势打丢了气势,比赛就此失去悬念。

虽然广东队本赛季在常规赛表现不佳,但到了更为重要的季后赛,总有人能挺身而出承担责任。上回合是莱斯,这回合则是徐杰和易建联,如果这样的事情偶然发生,我们可以称之为运气;但当这样的事情总是发生,我们只能认为这是属于广东队的特殊能力,源于卫冕冠军的底气。



易建联(左)在比赛中突破 新华社发

当然,广东队依旧存在着不少问题。任骏飞和莱斯何时回归尚无定论,胡明轩的状态也让人担忧,但换个角度来想,在面对如此不利局面的情况下,广东队依旧能兵不血刃地完成“下克上”,横扫浙江队晋级,这也反映了广东队的实力。

羊城晚报记者 郝浩宇

力。在季后赛阶段,老练的广东队拥有独到的调整能力,只要对手稍露破绽,就会被广东队抓住机会。虽然广东队在常规赛的表现为不少人所诟病,但到了季后赛,卫冕冠军依旧是一股不可忽视的力量。

从两队目前的状态看,曼城各项赛事近10战7胜2平1负,利物浦则是8胜1平1负,后者战绩稍微好一点。可是若论双方的对战成绩,曼城近6次面对利物浦,战绩是2胜3平1负,略占上风。可见从这两方面看,双方也相差无几。

英超前瞻

挑战曼城,利物浦应全身而退

4月10日晚,曼城与利物浦将在英超第32轮的压轴大战狭路相逢。这是两支英超最好球队的巅峰对决,也是两位最佳主教练的直接对话,此战的结果很可能决定谁将成为本赛季的英超之王,因此实为英超本赛季以来的关键之役。

目前,曼城全队的身价之和高达9.59亿欧元,利物浦也有9.01亿欧元,分列英超前两位,都是兵多将广,但利物浦能担任的球员甚至更多,而且在球员的轮换上,克洛普做得非常出色,这在赛季的后期可能起到重大作用。此役,曼城的迪亚斯和帕尔默伤缺,其中迪亚斯是其后防支柱;而利物浦伤缺的仅有凯塔一人。相对而言,利物浦的阵容比曼城更为完整。

本轮,曼城占据主场之利,但以利物浦目前的状态,他们此番做客至少能带走1分。

羊城晚报记者 徐扬扬



利物浦主教练克洛普 新华社发

平心而论

经验,CBA季后赛的一把利刃

经过12进8的鏖战,广东队、深圳队、山西队和吉林队分别闯过头关,迎来他们各自的下一轮对手。目前CBA季后赛进入更为激烈的8进4阶段,从已经进行的比赛来看,除北京队由于自身技战术发挥以及其他因素而意外被吉林队淘汰外,赛果基本不出人们意料。

竞技实力,实力自然是取胜的关键因素。广东队两战天津队,合共赢了对手41分,实属实力碾压;深圳队连羸士气并不高涨的山东队两场,并不意外;山西队虽然球员较为老化,但在各个位置上的对位都不输,加上两名外援的出色发挥,以常规赛第9名的身份力克常规赛第8名的广州队,也属正常。

但如果从比赛的过程中细细品味,可以看出一些不一样

的东西。以广东队对天津队这个系列赛为例。卫冕冠军广东队在常规赛第二三阶段的表现都显得有些拉胯,而天津队的表现则越来越耀眼,在第三阶段甚至取得8连胜的战绩,以至于有些球迷预测广东队难过天津队这一关。结果是广东队兵不血刃晋级,对手被打得毫无还手之力。

除了实力差距外,季后赛经验丰富的球队无疑打得更游刃有余。什么是季后赛,恐怕没有哪一支队有11冠王广东队更了解其中的含义。季后赛的高强度对抗、令人窒息的防守、每个球寸土不让的拼抢……这些都与常规赛完全不一样。

在近三个赛季高强度对抗的季后赛中,无论是北京队还是辽宁队,都一次次被广东活生生“投死”,无论是詹姆斯的

中投还是徐杰、胡明轩的三分,周鹏、任骏飞的上篮和中距离,越是强劲的时候越是准得可怕。

本赛季常规赛,广东队打得磕磕绊绊,各项基础数据包括多项命中率都有明显下滑,篮下命中率63.6%,中距离命中率21.3%,三分命中率37.4%,有效命中率54.7%,进攻效率112.2。但到了季后赛前两场比赛,广东队的篮下命中率暴增至87.5%,中距离命中率飙升至51.9%,三分命中率也来到43.6%,进攻效率高达133.3,有效命中率同样高达67.7%!数据不会骗人,常规赛与季后赛的广东队是完全不同的球队。

而广州队被山西队淘汰也有这方面的原因。论实力,两队基本在同一档次。但山西队球员的经验明显比广州队的年



徐杰(左三)投篮准 新华社发

轻球员丰富,他们在对抗的强度、对困难的准备上更胜一筹。双方第三场决胜场中,山西队打得更有侵略性,取胜欲望更强,晋级也在情理之中。

季后赛经验,看无形听无声,却是一把利刃,有可能在想象不到的关键之处给对手以致命一击。

羊城晚报记者 周方平

中国围棋队启动杭州亚运会选拔

中国围棋队杭州亚运会选拔赛集训9日在浙江衢州展开。

通过3个阶段的选拔和集训,中国队将力争在主场举行的亚运会上夺得1枚金牌。

中国围棋队领队华学明告诉记者,这次亚运会男、女队的选拔分成两个阶段进行,参加男子选拔的是最新国际国内大赛冠亚军及等级分排名靠前的棋手共21人,参加女子选拔的是最新国际国内大赛冠亚军及当年度国家女队队员共14人。其中,国内等级分排名靠前的男子5人、女子4

人直接进入第二阶段。在第一阶段选拔赛中,通过积分编排赛,选出5名男棋手和4名女棋手,参加第二阶段选拔赛的分别有10名男棋手和8名女棋手。在第二阶段选拔赛中,将进行9轮男子单循环赛和14轮女子双循环赛,预计于4月22日产生由6名男棋手和4名女棋手组成的杭州亚运会中国队阵容。

此次选拔赛将模拟亚运会比赛的节奏、用时和规则,每天上午、下午进行两轮比赛。杭州亚运会围棋项目设有男子

团体、女子团体和男子个人总

共3个小项,将产生3枚金牌。华学明表示,中国队的目标是争取夺得1枚金牌,在围棋项目的奖牌榜上保二争一。

这是围棋项目12年后再

次成为亚运会正式比赛项目。

在2010年广州亚运会上,韩国队夺得了全部3个小项的金牌。

此前,中国围棋队参加亚运会的教练团队已经确定。

华学明担任领队,俞斌和王磊分别担任男队和女队主教练,黄奕中和胡耀宇分别担

任男队和女队教练。其中,胡耀宇是通过公开招聘加入亚运会教练组的。近年来中

国队的教练阵容比较稳定,

曾经获得世界亚军、当年与古力、孔杰齐名的“虎字辈”

名将胡耀宇为教练组带来了

新鲜血液。

中国围棋队备战亚运会的集训总共分成3个阶段。第一阶段将和选拔赛结合进行,第二阶段将于5月至6月进行,最后一个阶段的备战冲刺将于8月在杭州进行。

(据新华社)

高尔夫专区

虎王出山!

伍兹拖着伤腿复出,
在大满贯中成功晋级



伍兹拖着伤腿复出 新华社发

伍兹拖累了他的成绩,首轮打出71杆、低于标准杆1杆。

北京时间4月9日的第二轮,老虎全场吞下六个柏忌,赛后坦言这一天球场上的风给自己带来了很大的挑战:“大家今天的状况都很难,所以我说打出标准杆就好。”最重要的是我晋级了,这样周末就还有机会!明天的天气会更凉爽一些,球场和果岭也会更快、更干燥。

久别美巡赛508天后,老虎的第一个洞打出了保帕。连续4个柏忌后,伍兹差点在第5号洞这个五杆洞抓到第一只小鸟,只可惜15英尺的推杆涮洞而出。好在小鸟在下一个洞就飞出来了,他在第6号洞这个三杆洞开球相当漂亮,球直接停到了距离洞杯仅2英尺,轻松收获死鸟。另外还有2只小鸟在第13号洞和第16号洞飞起。不过第8号洞和第14号洞的柏

忌将他的成绩定格在71杆。

现世界排名第一的斯科

蒂·舍夫勒打出67杆之后,取得两轮136杆、低于标准杆8杆的成绩,以5杆优势获得半程领先。

而71-74的成绩虽然不太突出,但也足以让老虎在复出首战中晋级决赛。

复出后的老虎承认自己并未痊愈:“我一直在努力恢复,最艰难的事情是每晚都要做康复,幸亏我的团队非常出色,帮助我实现了这次复出,到目前为止,我的感觉非常好。”

羊城晚报记者 梁劲松

国际足联基金帮扶欠薪球员

三名中国足协注册球员获资助

北京时间4月9日,国际足联在其网站公布,国际足联球员基金共计将拨款1600万美元(约合人民币1亿元)援助金在全球范围内帮扶因俱乐部破产等原因而遭遇欠薪的球员。

据介绍,该基金在2020年成立,1600万美元援助金将被分为四个申请阶段,在该时间段内遭遇欠薪的球员可以向基金提出援助申请。第一申请阶段为2015年7月1日至2020年6月30日,共计补助500万美元;

第二申请阶段为2020年7月1日至2020年12月31日,共计补助300万美元;第三阶段为2021年1月1日至2021年12月31日,共计补助400万美元;第四阶段为2022年1月1日至2022年12月31日,共计补助400万美元。

目前前两个阶段的申请和审查均已结束。

国际足联统计,在去年的第一申请阶段,有1000多名球员收到了该基金的援助。第二阶段又有来自22个会员协会39家俱乐部共140名球员的援助申请得到批准。其中有3名注册在中国足协的球员提出申请均获得批准,共计将得到9.8万美元(约合人民币62.4万元)的援助金。

“国际足联球员基金旨在为全球的职业球员提供最基本的保障。”国际足联指导委员会法律总监罗伊·弗美尔表示,希望球员基金这一机制能为各大洲足联和各会员协会解决球员欠薪问题提供范本。

国际足联表示,第三阶段和第四阶段的援助申请目前已经开放,遭遇欠薪的球员可以登录国际足联官网提供的网站进行申请。

(据新华社)